RESOLUCIÓN No.  6  /03

POR CUANTO:
Por Acuerdo del Consejo de Estado, adoptado con fecha 21 de abril de 1994, quien resuelve fue designada Ministra de Ciencia, Tecnología y Medio Ambiente.

POR CUANTO: 
El Acuerdo No. 2817 adoptado por el Comité Ejecutivo del   Consejo de Ministros con fecha 25 de noviembre de 1994, en su Apartado TERCERO numeral 4), faculta a los jefes de Organismos de la Administración Central del Estado, para "dictar resoluciones y otras disposiciones de obligatorio cumplimiento para el Sistema del Organismo, y, en su caso, para los demás organismos, los órganos locales del Poder Popular, las entidades estatales, el sector cooperativo, mixto, privado y la población" .

POR CUANTO: 
El Acuerdo No. 4002 del Comité Ejecutivo del Consejo de Ministros adoptado el 24 de abril  de 2001, en su Apartado SEGUNDO establece: "El Ministerio de Ciencia, Tecnología y Medio Ambiente es el organismo encargado de dirigir, ejecutar y controlar la política del Estado y del Gobierno en materia de ciencia, tecnología, medio ambiente y uso pacífico de la energía nuclear, propiciando su integración coherente para contribuir al desarrollo sostenible del país..."

POR CUANTO:
El otorgamiento de Premios Anuales a los resultados que se obtienen en la Ciencia y la Innovación  constituye un estimulo a la labor creadora e iniciativa en las diferentes ramas de la ciencia y la tecnología.

POR CUANTO:
 La Resolución No. 34/98 de fecha 7 de julio de 1998 de este Ministerio, mediante la cual se regula el otorgamiento de Premios Anuales a los resultados que se obtienen en la Ciencia y la Innovación,  no se ajusta a la estructura actual del Ministerio de Ciencia, Tecnología y Medio Ambiente y sus dependencias.  

POR TANTO:
 En el ejercicio de las facultades que me están conferidas.

Resuelvo

PRIMERO: 

Aprobar el otorgamiento de Premios Anuales a los resultados destacados que se obtengan en la Ciencia y la Innovación Tecnológica.

SEGUNDO: 

Encargar a la Academia de Ciencias de Cuba y al Ministerio de Ciencia, Tecnología y Medio Ambiente, el establecimiento anual de las bases y requisitos de selección de los Premios Anuales a la investigación científica y a la innovación tecnológica, respectivamente. 

TERCERO:

Otorgar los Premios Anuales a la investigación científica a aquellos resultados de la investigación y desarrollo que se consideren destacados por su contribución al conocimiento, impacto, rigor profesional y novedad, conforme a los requisitos que se establezcan.

CUARTO:

Otorgar los Premios Anuales a la innovación tecnológica a aquellos resultados científicos, tecnológicos y organizacionales, que contribuyen a incrementar la capacidad innovadora de la empresa, están dirigidos a obtener productos, procesos,  tecnologías  y servicios totalmente nuevos o significativamente mejorados, que se encuentren aplicados en la práctica social, logrando impactos económicos, sociales o medioambientales concretos y medibles.


QUINTO:

 La Academia de Ciencia de Cuba es la encargada de otorgar a nivel nacional los premios a la investigación  científica, a partir de las propuestas recibidas de los territorios, órganos estatales, Organismos de la Administración Central del Estado y de los programas nacionales científico-técnicos.

SEXTO:

 El Ministerio de Ciencia, Tecnología y Medio Ambiente es el encargado de otorgar a nivel nacional los premios a la innovación tecnológica, a partir de las propuestas recibidas de las Delegaciones Territoriales de este Ministerio.

SÉPTIMO:

 Establecer los Premios Especiales del Ministerio de Ciencia, Tecnología y Medio Ambiente, a partir del conjunto de resultados premiados en las dos categorías anteriores.  Los Premios Especiales se  otorgan anualmente por el Titular del Ministerio,  a los resultados siguientes: 

a) mayor relevancia científica.

b) mayor impacto económico.

c) mayor impacto social.

d) mayor relevancia para el medio ambiente.

e) mayor integración.

OCTAVO:
 
Se deroga la Resolución No. 38 de 7 de julio  de 1998 de este Ministerio de Ciencia, Tecnología y Medio Ambiente.

NOVENO:

La presente Resolución entra en vigor a partir de su firma.

PUBLÍQUESE  en la Gaceta Oficial de la República de Cuba.

DADA, en la sede del Ministerio de Ciencia Tecnología y Medio Ambiente, en la ciudad de La Habana, a los 22  días del mes de enero de 2003 “ Año de gloriosos aniversarios de Martí y del Moncada¨. 

Dra. Rosa Elena Simeón Negrín.

LIC. IDANIA SOTO GARCIA, Directora Jurídica del  Ministerio de Ciencia, Tecnología y Medio Ambiente--------------------------------------


CERTIFICO: Que la presente es copia fiel y exacta del original firmado y acuñado que obra en el Protocolo de Resoluciones de esta Dirección Jurídica a  mi cargo. 


Y para  que así conste, se expide y firma la presente, a los veintidós  días del mes de Enero del año dos mil tres  "Año de los Gloriosos Aniversarios de Martí y Moncada"  





Lic. Idania Soto García.














