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Encuentro Provincial de Talleres Literarios Adultos: Espacio virtual para dar a conocer los Talleristas Literarios ganadores, quienes compitieron en los géneros de literatura, poesía y décima para niños y adultos. Se expondrá  esta selección el día 18, a las 9:00am, a través de la Página institucional de Facebook Centro Provincial de Casas de Cultura. 
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Festival  de Bolero Aramís García: presentación del Movimiento de Artistas Aficionados de casa de cultura, del 22 al 24, a las  9:00pm, en Casa de Cultura José Sirio Inda Hernández.
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Premiación del Concurso "Fidel  entre Nosotros": como parte de la Jornada conmemorativa a nuestro Comandante en Jefe Fidel Castro Ruz. Espacio para reconocer los trabajos realizados por los aficionados a las artes visuales. El día 25, a las 9:00am, en la casa de cultura José Sirio Inda Hernández. 
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Expo: Nuestro Fidel: Muestra de los trabajos de los aficionados que estará dedicado a nuestro Comandante y al Triunfo de la Revolución, durante el 25 de noviembre al 8 de enero, en la Casa de Cultura José Sirio Inda Hernández.
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“Pincelada al Rojo”: convocatoria del Concurso Provincial de Artes Visuales con la participación del  Movimiento de Artistas Aficionados de la provincia Ciego de Ávila, para mayores de 18 años, cuya temática es un llamado a la no violencia contra la mujer. Los resultados se expondrán el día 12 de diciembre en la Casa de Cultura Carlos Puebla Concha y a través de la Página Institucional de Facebook que lleva el mismo nombre.
           


       �


�











CENTRO PROVINCIAL 


DE 


CASAS 


DE 


CULTURAL











BOLETIN   CULTURAL


NOVIEMBRE 2021














Dpto. de Sociocultural:


Lic. Melissa Gómez García





Composición Digital:


Lic. Melissa Gómez García


Orestes Mujica





Teléfono: 33-202872





Correo:


comunitaca@ciego.cult.cu








Boletín Cultural








