Caracterización socioeconómica de la comunidad.
- PUNTA ALEGRE - 

(Síntesis)

Punta Alegre es una comunidad costera que data su existencia desde la época precolombina con la presencia de un asentamiento aborigen de origen taíno que según los historiadores se hacía llamar Yumanaco, donde está enclavado en la actualidad un sitio arqueológico en estudio y proyección turística.
En la historia local se relata que Punta Alegre contó con un fuerte movimiento revolucionario que apoyó la causa independentista y de liberación nacional, fundamentalmente marcado por los trabajadores del extinto central azucarero.
El primer renglón de la economía local, lo constituyó la industria azucarera hasta la última década de la pasada centuria. En la actualidad las principales fuentes radican en la extracción y procesamiento de yeso anhidrita de un yacimiento que se considera el mayor de América Latina y el Caribe cuyas producciones se destinan fundamentalmente a la industria cementera nacional.  Por otra parte,  la captura de peces y otras especies marinas con destino al turismo y a la canasta básica familiar es el otro renglón económico de relevante  importancia en el territorio.
Punta Alegre tiene el privilegio de disfrutar de la tradición cultural más antigua de la provincia avileña; las parrandas de La salina y El yeso, en las que año tras año; ambos barrios se disputan el triunfo con sus presentaciones artísticas, musicales y pirotécnicas.  Por otra parte y como actividad culminante del verano, celebra un festival acuático con carrozas, fuegos artificiales y otras actividades colaterales.
El comercio está constituido por una red de tiendas minoristas que distribuyen la canasta básica familiar,  placitas, mercado agropecuario e industrial y dos tiendas de recaudación de divisas.  El poblado dispone de un taller de reparación de enseres menores y dos talleres de corte y costura, un comedor comunitario, dulcería de repostería y almibar y panadería especializada.
Existe una clínica donde radica personal médico las 24 horas, una clínica estomatológica,  seis consultorios del médico de la familia y una farmacia de turno permanente que aseguran la salud en la localidad.

Para el esparcimiento y recreación de sus moradores y visitantes dispone de  dos pistas bailables, un parque central, un parque infantil,  una sala de videos y tres unidades gastronómicas, una de ellas con restaurant y zona de baño.
Para la práctica deportiva, tiene un espacio para los deportes de balón, una academia de ajedrez, una sala de pin pon y  se practican además algunos deportes acuáticos.

Para la educación de las nuevas generaciones tiene una escuela primaria, una secundaria básica y  un preuniversitario donde además se estudian carreras técnicas.  Gracias al  proceso de municipalización de la enseñanza, en el territorio existe un potencial de universitarios fundamentalmente en carreras de humanidades, sociales y económicas.
La electricidad se recibe por la red nacional de transmisión y el agua de una potabilizadora moderna que abastece al poblado.

El transporte hacia otras localidades es a través de ómnibus y motores de línea que prestan el servicio permanente hasta Punta San Juan, Chambas y Morón.

Se cuenta con una Sucursal Bancaria del BPA que presta servicios además a las empresas locales, una sucursal  de la UNE y otra de Correos de Cuba. 
Las comunicaciones se desarrollan mediante una moderna planta digital con más de 800 servicios que cubre casi la totalidad de los habitantes.    Para las señales de televisión existe una torre repetidora que mejora la calidad de las trasmisiones de los canales nacionales: Cuba Visión, Tele Rebelde, Educativo 1, Educativo 2 y Multivisión.
Para los servicios comunales existe una funeraria, una brigada de chapea y limpieza que mantienen la higiene del poblado y las personas luego de su deceso  son sepultados en el cementerio local.

El proyecto comunitario cultural Sonrientes Mariposas prepara a niños de pequeña y mediana edad en labores de artesanía y confección de artículos variados.

Para la tranquilidad ciudadana cuenta  con un sector de la PNR con permanencia de guardia las 24 horas y un tercio táctico de guardias y milicianos.
Un porciento de la población realiza prácticas religiosas de vertientes protestantes, evangélicas y católicas.  Las dos últimas cuentan con sus respectivos templos. Los días 8 de septiembre de cada año celebran la procesión de la Virgen de la Caridad del Cobre donde participa hasta el pueblo no beato, tradición que data desde años inmemoriales. 
Producto de la imaginación popular, se escuchan leyendas fantásticas como: Los gritos de La Capitana, los chinos del puente y la puerca que arrastra cadenas en la piedra grande, entre otras.
Sus costas son biogénicas,  su suelo tiene características cárcicas ferralíticas sialitizadas, presenta una vegetación xerofítica de costa y existe una alta salinidad en las aguas de la bahía. 

Punta Alegre tiene su propio registro civil que registra nacimientos, defunciones y matrimonios desde las últimas décadas del Siglo XIX.

Atesora en su seno los valores de intransigencia revolucionaria y laboriosidad de todos sus moradores y se caracteriza por ser un pueblo carismático, hospitalario y trabajador, orgullo de nuestra idiosincrasia. 
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